

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.956

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. } Trimestre. 5 "
Extranjero. } Trimestre. 6 "
Número suelto, 10 céntimos.

JUEVES 18 DE MARZO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

DE BELMEZ

Los sepultados en la mina de Cabeza de Vaca

A la alegría y entusiasmo de ayer ha sucedido una decepción y desaliento mayores que aquellos. Familias que vestían luto por los que supieron muertos, se despojaron de él para recibir a aquellos por quienes se lo pusieron, y la decepción fue horrible.

Estos cambios tan bruscos y rápidos del dolor a la alegría, y a las pocas horas de esta emoción tan inesperada como fuerte sufrir otra sacudida tan opuesta, es para perturbar la razón del más fuerte, sumiendo en la desesperación a los desgraciados que ayer pasaron por tan dura prueba.

El ingeniero don Manuel Sáenz de Santamaría y el jefe minero don Manuel Fuelle continúan abajo en la mina, asistidos por el médico que cuida de alimentarlos y restablecerlos con las precauciones que su estado requiere. Se espera que esta noche autorizará el facultativo su salida.

De su encierro salieron por su pie, con mayor energía, relativamente, el señor Sáenz que su compañero, en quien es mayor el decaimiento.

Ya han hablado algo y es conmovedor el relato de su desgracia.

Se han dado cuenta de los días que ha durado su encierro, pues tenían un reloj, cuya hora han podido ver durante los nueve días que han hecho durar el fluido del acumulador de una lámpara eléctrica, economizándolo como cosa de inestimable valor y sirviéndose de él sólo cuando les era de absoluta necesidad.

Cuando sobrevino el hundimiento quedaron con ellos cinco obreros, quienes desatendieron los consejos del ingeniero, el que les recomendó que no intentaran salir por donde no podrían pasar con vida, asegurándoles que serían salvados, pues sus compañeros los buscarían con afán y los hallarían en más o menos días.

No quisieron escucharlo, marchando dos de ellos en dirección a Santa Rosalía, por cuyo pozo pretendían salir. Poco después oían el ruido que sus cuerpos producían al caer por el pozo de balanza que tomaron para llegar a aquél que buscaban para la salida; la asfixia los había matado.

De los tres restantes, que tomaron dirección distinta a los anteriores, uno volvió a reunirse con el ingeniero y el jefe minero, muriendo a los dos días; a los otros dos no volvieron a oírlos, suponiendo que también morirían.

Trataron de buscar las meriendas de los mineros y las cubas de agua de que ayer habló, viendo con dolor que estas provisiones habían desaparecido por el hundimiento.

Hallaron tres lámparas de seguridad de las que se alimentan con aceite, y como no contaban con otra clase de sustento, ni sabían los días que iba a durar su encierro, trataron de vivir con aquel líquido, economizándolo para que les durase. A este fin, convinieron en hacer dos «comidas» diarias con él, sirviéndose de la torcida, que chupaban una vez cada uno, en cada una de las dos «comidas» que hacían al día.

Al segundo día se les cayó la torcida en el barro del piso, pero no trataron de buscarla, comprendiendo que con ella derrochaban sus provisiones, por la mucha cantidad que absorbía y pronto se quedarían sin ellas.

Convinieron, de común acuerdo, en mojar un dedo [dos veces cada uno] en el depósito de la lámpara, cuyos dedos chupaban como antes hacían con la torcida, repitiendo esta operación a la hora de la cena.

El señor Sáenz se ha comido además un trozo de comida y los botones de pasta de su chaleco. Intentaron también comerse el sombrero de cuero de uno de ellos y las maderas de las entonaciones, pero les fué imposible dada su extraordinaria dureza.

El agua la tomaban de las filtraciones—que pasaban por el cadáver de su compañero—recogiéndola en un sombrero enterrado y sucia, filtrándola por un pañuelo al otro sombrero, y en este último la bebían.

Durante dos noches durmieron en un sitio, que no pudieron utilizar la tercera porque se había hundido.

El señor Fuelle tenía momentos de desaliento y aflicción cuando pensaba en sus hijos; en estos instantes, su compañero lo consolaba y animaba, tratando de alejar de su imaginación este doloroso recuerdo. Le hablaba de muchas cosas, hasta de política, infundiendo en el ánimo del angustiado padre la esperanza y entereza que había en el suyo.

Cuando sintieron por primera vez los golpes del salvamento, el señor Sáenz lo hizo notar al señor Fuelle, cuya razón empezaba ya a debilitarse, asegurándole que muy pronto estarían en libertad. Este, que no oía aquellos golpes, para probar la verdad de las afirmaciones de su compañero, a la hora de la comida, mojó el dedo en el aceite cuatro veces, lo que siendo notado por el señor Sáenz, al oír las cuatro suplicas, le dijo que aquello no era lo pactado, que no abusara, pues les podría hacer falta si por desgracia ocurría algún contratiempo que retrasara el trabajo de los obreros del salvamento.

El señor Sáenz intentó cazar ratas para procurarse algún alimento, y para conseguirlo les pidió como cebo un dedo suyo untado en aceite, logrando que picaran tres, sin conseguir atrapar a ninguna.

Había momentos en que sentían frío y para combatirlo se apretaban el uno contra el otro, consiguiendo así darse calor mutuamente.

Como antes digo han permanecido todo el día en la mina, a donde han bajado, los padres y hermanos del señor Sáenz y un hijo del señor Fuelle, que desde que ocurrió la explosión casi no se separaba de la mina.

Esta tarde bajó por primera vez a la mina a visitarlos el médico de la Sociedad Minera don Francisco Navarro, ordenando que inmediatamente fueran llevados a sus casas, lo que se hizo sin demora.

El estado general de ambos es satisfactorio. Durante el día de hoy han sacado cuatro cadáveres de los mineros que el primer día quedaron con vida junto al ingeniero y el jefe minero. Han sido identificados y son los de Eduardo Ruiz, natural de Belmez, de treinta y seis años de edad, casado, con tres hijos; Francisco Ruiz, de treinta y un años, de Belmez, casado, con dos hijos; Camilo Ruiz Castillejo, de treinta y siete años, de Belmez, soltero, y Juan Antonio Gordillo, de treinta y seis años, de Belmez, casado, con dos hijos. Estos cadáveres han sido llevados al cementerio en el tren minero.

Esta noche se espera poder sacar el otro que falta de estos cinco que se separaron de los jefes, y quedan todavía cuatro, además de estos, a los que se tendrá que continuar buscando, completándose los doce que quedaron sepultados.

Hoy ha estado en este pueblo el ingeniero de minas don Angel Gálvez Cañero, secretario del ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra, haciendo entrega a nuestro Alcalde de 4.500 pesetas que el Gobierno envía para los damnificados por la catástrofe.

El Corresponsal.

16 Marzo 1915.

El Gobernador recibió ayer un telegrama del Alcalde de Belmez participándole que en la noche anterior habían sido extraídos tres cadáveres, faltando extraer solamente cuatro, y que se activan los trabajos para conseguirlos.

Una crónica de Parmeno

El ilustre escritor andaluz señor López Pinillos (Parmeno) ha dedicado en el *Heraldo de Madrid* la siguiente admirable crónica a la catástrofe de Belmez, con los títulos de *España trágica*.—*Los enterrados*:

Forzoso es confesar que a la señora Opinión no le ha interesado mucho la tragedia de la mina de Cabeza de Vaca. Supo la multitud que un desprendimiento de tierra había enterrado en vida a varios trabajadores, y el lector sensible honró a las víctimas con el responso de un suspiro, y el lector culto recordó en el café algunas emociones literarias, y el lector ligero apartó los ojos de las graves líneas del telegrama, y el lector egoísta y pedernalino de corazón encogióse de hombros y buscó gayos sucesos que no alterasen su labor digestiva.

Después, unos y otros olvidaron el sombrío acontecimiento, sin pensar que otra vez volvería a solicitar su atención, y hoy, cuando sepan que los sepultados viven, tornarán a suspirar las criaturas sensibles, y a desenterrar emociones literarias las cultas, y a engorgerar de hombros las ligeras, egoístas y pedernalinas de corazón.

Claro es que estos miles o estos millones de indiferentes disponen de varias docenas de argumentos para disculpar—ya que no para justificar—su indiferencia. «El conflicto europeo... Miles de hombres que sucumben a diario en los bosques, en las llanuras, en los mares, en los ríos, en las fosas de las trincheras y en los picachos de las montañas, sobre el lodo y sobre la nieve, en las pajas podridas de los campos de reconcentración y en los impíos lechos de los hospitales...»

Es verdad. Lo de la mina de Cabeza de Vaca—una escena terrorífica de Edgar Poe, como ha dicho el ministro de la Gobernación—apenas tiene, por las vidas que ha costado, la importancia de una escaramuza. Pero esos hombres bajaban a los negros intestinos de la mina para asegurar su existencia, no para jugarla, y porque la imprevisión o la fatalidad lo han dispuesto la han perdido en condiciones tan espantosas, que la imaginación no concibe nada más horrendo. ¡Once días en la obscuridad, gritando hasta perder la voz, llorando hasta agotar las lágrimas, rezando hasta exprimir los jugos últimos de la fe!...

¡Once días combatiendo el hambre con la carneza de un viejo caballo y apagando la sed con el agua de las filtraciones, llena de impurezas!... ¡Once días recordando la luz del Sol, la serenidad de las campiñas, el jocundo ruido de las calles, la dulzura apacible del hogar!...

Cierto es que, comparada con la inmensa tragedia de la guerra, la de la mina es insignificante; pero el que no tenga secos los manantiales del sentimiento igual llora lo enorme que lo chico... que, bien mirado, no es chico. Porque la guerra del acorazado, el cañón, las ametralladoras y el fusil acabará. Pasará, y tal vez nos purifique su bárbaro azote. Pero la otra guerra, la del pico, y la pala, y la hoz; la que hacen los hombres para defenderse del dolor y la miseria, no pasará nunca.

Y cuando no rujan los cañones, cuando no haya trincheras, cuando los soldados luzcan el uniforme en las grandes ciudades, seguirá haciendo minas que se hundian y hombres que pelearan sobre la tierra o bajo la tierra, en las fábricas o en el mar, por luchar contra el hambre.

Y entonces—aunque sin disculpas tan firmes como hoy—los indiferentes no perderán su indiferencia.

También *El Mundo*, de Madrid, en la sección de *Palabras de un mundano*, publica la siguiente interesante crónica acerca de los sepultados de Belmez:

Los telegramas recibidos hoy nos dan cuenta de uno de esos acontecimientos trágicos y dolorosos, cuyo interés es mayor porque, afortunadamente, se trata de algo raro y excepcional.

Hace unos días se produjo en las minas de Belmez (Córdoba) un hundimiento, a consecuencia del cual hubo numerosas víctimas. Debajo de tierra quedaron muchos mineros, a quienes sorprendió durante su trabajo la catástrofe.

Se logró extraer a cinco muertos y siete heridos. Pero habían desaparecido muchos más, hasta alcanzar el número de quince o veinte.

Y ayer los obreros encargados de las excavaciones se dieron cuenta de que vivían allá abajo, en el fondo de la mina, siete de los desaparecidos.

La emoción que se apoderó de todos al conocer la noticia, fué extraordinaria. Como correspondía a la magnitud de la sorpresa.

Once días sepultados, sin comer o comiendo la carne podrida de alguno de los caballos que perecieron en el hundimiento. Once días sin esperanza de salvación pasaron estos hombres, mirando más próxima la muerte que la probabilidad de volver a la superficie de la tierra.

Quiso la suerte que al sufrimiento horrible de los enterrados en vida sucediese un momento de alegría inmensa.

Escucharon ya próximo el ruido de los azadones; oyeron voz humana, voz de hermanos que se acercaban en busca de los cadáveres para darles mejor tumba en el camposanto.

Y ellos pudieron hablar con voz débil e indicar el sitio preciso en que se hallaban.

Ahora se trabaja con actividad para realizar el salvamento de los siete supervivientes. Dentro de pocas horas serán extraídos de la mina.

Y estas horas que faltan, contadas por ellos instante por instante, serán para esos infelices toda una eternidad. A la resignación ante lo irremediable habrá sucedido la angustia de que los organismos empobrecidos y débiles no puedan esperar más. Y esta angustia será el mayor de los dolores de aquellos desdichados que han sufrido tanto.—*Pickwick*.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general D'Amade, a quien ha sido confiado el mando del ejército francoragelino destinado al ataque de los Dardanelos por tierra.

EL SUCESO DE ANOCHE

UN SUICIDIO

Anoche, a las nueve y media, atentó contra su vida un joven, en el Arco alto de la plaza Mayor.

Según los informes que pudimos adquirir, el aludido joven, que se llama Antonio Serrano Gómez y tiene dieciocho años de edad, habitaba en Castro del Río con su madre Rosario Gómez Gallardo.

Su padre Juan Serrano López, que está separado de su esposa, reside en Córdoba desde hace dos años y se dedica a trabajar en el campo. Hace algunos días vino su hijo para pasar una temporada con él, hospedándose ambos en la casa de comidas número 9 de la plaza Mayor, titulada «La Paloma».

Parece que Juan indicó varias veces a su hijo la conveniencia de que regresara con su madre y Antonio le dijo que antes prefería sentar plaza.

Anoche ambos estuvieron cenando en «La Paloma» acompañados de Luis Gómez Gallardo, hermano de la esposa de Juan Serrano, que habita en esta capital en la casa número 3 de la calle Molinos Alta.

Concluida la cena, Juan Serrano dió a su hijo dinero para que fuese a una barbería próxima a que le cortasen el cabello; Antonio bajó del piso alto de la casa de comidas, donde se hallaban, seguido de su padre y de su tío, y ya en la puerta de la calle, volviéndose hacia su padre le dijo: O me da usted permiso para sentar plaza o me pego un tiro.

Al mismo tiempo sacó una pistola de dos cañones, del calibre doce, y marchó a la carrera hacia el Arco alto.

Su padre siguióle y cuando ya estaba a punto de alcanzarlo, Antonio se disparó un tiro en la cabeza y cayó al suelo.

El padre se abalanzó sobre él, desarmándolo—se una escena desgarradora.

Al ruido de la detonación acudieron varias personas y un guardia municipal avisó a la Casa de Socorro para que fuera con una camilla a recoger al herido.

Conducido éste al citado establecimiento benéfico, el médico de guardia don Eduardo Amo le apreció una herida de arma de fuego en la cabeza, con orificio de entrada y salida, en el parietal derecho y en el frontal, que debió causar grandes destrozos, pues mezclada con la sangre salía la masa encefálica del intelz suicida.

El herido pasó desde la Casa de Socorro al Hospital de Agudos.

Su estado era gravísimo.

En la madrugada última no había esperanzas de salvarle.

Antonio Serrano Gómez se dedicaba a trabajar en el campo, como su padre.

Ambos son de Cabra, tienen familia en buena posición, algunos individuos de ella con carrera, y gozan de generales simpatías por su honradez y laboriosidad.

DE LA PROVINCIA

Una faca

Al vecino de Villanueva del Rey José Urbano Bernal le ha sido intervenida una faca de largas dimensiones que usaba sin licencia, habiendo sido denunciado ante el Juzgado respectivo.

Rescate

La Guardia civil de Fernán Núñez ha puesto a la disposición del Juez municipal de aquella villa una caballería que le fué ocupada al vecino de aquel pueblo Manuel Carrillo González, quien la compró en Córdoba el día 16 de Febrero último al vecino de esta capital Manuel Pérez Fernández en la suma de mil seiscientos reales.

Por coincidir las señas del expresado semoviente con uno de los desaparecidos al vecino de Palma del Río don José García en Febrero pasado, fué puesto a la disposición de la autoridad judicial.

Un ahogado

La benemérita de Villafranca ha dado cuenta al Gobernador civil de que en el sitio conocido por las Tablas, inmediato al pantano del Guadalmellato, ha aparecido el cadáver de un hombre llamado Antonio Becerra Chacón.

Según se pudo averiguar, el accidente ocurrió cuando el desgraciado Becerra intentó vadear el río, en la mañana del 21 de Febrero anterior.

Acto de barbarie

En la finca llamada San Francisco Solano, del término de Montilla, penetraron unos desconocidos hace varias noches, violentando las puertas, y rompieron dos tinajas, derramaron gran cantidad de vino, arrancaron multitud de cepas y cometieron otros actos de barbarie.

Este hecho ha ocurrido varias veces en la misma finca.

TRIBUNALES

Incidente

Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará un incidente de apelación de una causa instruida en el Juzgado de esta capital.

Juicio oral

En la Sección segunda se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Cabra, contra Antonio Luna Ortega y otro, por el delito de hurto.

La defensa y representación de los procesados están encomendadas a los señores Obregón y Enríquez.

NOTICIAS MILITARES

A los interesados

En este Gobierno militar deben presentarse Leonardo Lumpié Lacalle, Rafael Sánchez Olmo, Antonio Alvarez Cosano, Manuel Vázquez Nieto, Galileo Ruiz Montero, Antonio Vaquerizo García, Ildefonso Laguna Corrales, Juan Ortiz Villegas y Francisco Amaya Quer, para enterarse de asuntos que le interesan.

Con permiso

Ayer se presentaron en este Gobierno militar los primeros tenientes del regimiento de Sagunto don Julio Cervantes y don Francisco León y el capitán del batallón de cazadores de Chiclana don Julián Martínez, que vienen en uso de permiso.

Aptos para el ascenso

Han sido declarados aptos para el empleo inmediato, por Real orden fecha 12 del actual, los sargentos del regimiento de lanceros de Sagunto don Antonio Gutiérrez Cruz y don Rafael María Peña.

DEL GOBIERNO CIVIL

Descarrilamiento

El jefe de explotación del ferrocarril de Peñarroya a Fuente del Arco ha dado cuenta al Gobernador civil de esta provincia de que un vagón cargado de mineral del tren 4, descarriló en el kilómetro 13, entre Fuente Obejuna y Peñarroya, sin que haya que lamentar desgracias personales.

Renuncia minera

La Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya ha renunciado la pertenencia de la mina de antimonio Dolores Norte, del término de Santa Eufemia.

GUADALCAZAR

En el día de hoy, a las once de la mañana, se ha celebrado en esta villa la fiesta del árbol.

Antes de la hora dicha, numeroso público, entre el cual se destacaban lindas y hermosas muchachas, esperaba en la plaza la llegada de las autoridades locales y alumnos.

Esta simpática y culta festividad ha despertado la curiosidad e interés del pueblo, que se ha reunido, para celebrarla, en un sólo pensamiento; como fiesta en que interviene la niñez, ha hablado al alma, y el lenguaje del alma es como la idea de Dios: comprensible para todos.

Despertado el entusiasmo, se asociaron en el común pensamiento, y la familia, la Corporación municipal, el obrero y el pueblo todo entero, se aunaron y han rendido un tributo de cariño y de respeto al árbol.

Los niños marchaban tras sus banderas, llevando retratada la alegría en sus juveniles rostros, y al compás de bonitas canciones escolares, llegaron a la Plaza, sitio designado para la plantación de acacias y eucaliptos.

Las niñas, con sus trajecitos nuevos, semejaban guirnalda de flores, que el viento arrastraba a los pies de los árboles plantados.

Bendijo el sitio el párroco de esta villa don Antonio Lucena Alguacil, nuestro estimado amigo, el cual, así como los señores don Juan del Castillo y Peñalosa, médico titular, y don María-

no Alonso Pozo, concejal del Ayuntamiento, usaron de la palabra, pronunciando notables discursos, llenos de erudición, versando sobre la utilidad y ventajas que reporta el arbolado y encareciendo a todos, y muy singularmente a los niños, el respeto y cuidados que debe aquel merecerles.

El alumno Ernesto del Castillo recitó acertadamente una preciosa composición poética, alusiva al acto; tanto este como los señores que hablaron, fueron premiados con nutridas salvas de aplausos.

Procedió después a la distribución de premios a los chicos, terminando la culta fiesta entre vítores y mucha alegría, cerca de las cinco de la tarde.

C. de Toro.

16-3-1915.



MUERTO ILUSTRE.—El conde Witte, ilustre político y exministro ruso, que acaba de fallecer en Petrogrado.

DE HACIENDA

Pensiones

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se han concedido las pensiones de 182'50 pesetas anuales a don Joaquín Jiménez Jiménez y a doña María de los Angeles Alamillo García, padres de dos soldados muertos en campaña.

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Señor jefe de Telégrafos, 934'19 pesetas y Arrendatario de Contribuciones 2.491'39.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 16.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'45.—5 por 100 amortizable, 92'10.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'90.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 446'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 264'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 95'80.—Londres a la vista, 24'30.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 15 de Marzo:

Ministerio de Instrucción pública.—Ley dictando disposiciones para la conservación de los monumentos artísticos.

Gobierno civil.—Circular declarando la necesidad de la ocupación temporal de varios terrenos para continuar las excavaciones en el sitio en que estuvo el palacio de Medina Azahara.—Otra encargando a los alcaldes de Córdoba, Espiel y Pozoblanco el envío de las certificaciones referentes a las obras de acopios de piedra con destino a la conservación de varias carreteras.

Delegación de Hacienda.—Traslado de una Real orden aclarando la Ley de Moratorias.

Ayuntamientos. Relación de vocales asociados de Zuheros.—Distribución de fondos del de Córdoba para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Administración de Contribuciones.—Relación de industriales declarados fallidos.

Administración de Propiedades e Impuestos.—Rectificación de un error.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas por don Anselmo Rubio Moreno y don Antonio Marzo Trigueros; del de Fuente Obejuna anunciando la subasta para la venta de una finca; del de Pozoblanco encargando la busca de una burra y una pollina sustraídas el 27 de Febrero del sitio llamado Losava del Alcanfor, del término de Alcaracejos; del de Montoro llamando a Manuel Carrasco Jiménez; del de Rute interesando el rescate de cinco fanegas de aceitunas robadas el 25 de Febrero del cortijo Anglada, de aquel término, y del de Córdoba emplazando a Enrique Ordóñez Luque.

De Instrucción pública

Licencias

Ha solicitado licencia por enferma la maestra de Montalbán doña María Neupaner.

También ha solicitado licencia para tomar parte en las oposiciones en turno libre, anunciadas por el Rectorado del distrito, el maestro de Pozoblanco don Salvador Dimas Mataix.

Ascenso

Han obtenido el ascenso a la categoría inmediata en su carrera los catedráticos de la Escuela especial de Veterinaria don Gabriel Bellido Luque y don Rafael Martín Merlo.

La Familia real en Córdoba

Como se tenía anunciado, anoche, a las once y media, llegó a Córdoba la Familia real, procedente de Sevilla y de regreso a Madrid.

Con los Reyes Iban, además de sus augustos hijos, la princesa de Salm Salm y el infante don Alfonso de Orleans. La princesa, como es sabido, juntamente con su esposo el príncipe de Salm Salm, es prisionera de los ingleses, en Gibraltar, a causa de su nacionalidad austríaca, mas por un acto de cortesía de la guerra, se le permite internarse en España, para usar de la hospitalidad de los Reyes de la Península.

La concurrencia en la estación era extraordinariamente numerosa, figurando entre el público muchas señoras y señoritas.

El elemento oficial estaba representado por el señor Obispo de la Diócesis doctor Guillaumet y Coma, el gobernador civil señor Maestre Vera, el gobernador militar general Chacón Pérez, el presidente de la Audiencia señor Tello García, el presidente de la Diputación señor García Martínez, el alcalde interino señor Aguilar Catalán, el delegado de Hacienda señor Bonilla, el fiscal señor Sumner, el decano del cuerpo consular señor Viguera Espejo, el juez de instrucción señor González de Andía, el gobernador eclesiástico señor Parés Iglesias, el juez municipal de la Derecha señor Márquez Urbano, el director y catequista de la escuela especial de Veterinaria señores Bellido y Martín Merlo, una comisión de señores García Ballesteros y Orellana, los magistrados señores Bellver, Rengifo y Antrax, el coronel del regimiento de Sagunto señor Sanz Peñay, el de la Remonta señor López Tuero, el jefe de Intendencia señor Ranz de la Peña, el director del Hospital militar señor Benzo, el teniente coronel de Ingenieros señor Torres Iribarren, el jefe de la Yeguada militar señor Ravé, el comandante de la Guardia civil señor Martín Mateos, el capitán del regimiento de Sagunto señor Fajardo, el capitán y tenientes de la benemérita señores Peñalver, Cano y Monasterio, una comisión del regimiento de la Reina y los concejales señores Jiménez Amigo y Gálvez.

La llegada del tren real fué saludada con aplausos y vítores, los que aumentaron al acercarse el Rey a una de las ventanillas.

El Monarca conversó afablemente con las autoridades, demostrando una vez más su extensa cultura, su dominio de los asuntos de España, y al mismo tiempo, su extraordinario don de gentes, su cautivadora simpatía personal.

Cerca del Gobernador civil, se informó del problema de las subsistencias, manifestándole el señor Maestre Vera que el precio del pan que ordinariamente consumen las clases jornaleras sólo había sido elevado durante un día. El Rey señaló el recurso de incautarse de las existencias de harinas y trigos. A este propósito habló también del modo de aumentar las provisiones de trigo en España. Asimismo se refirió a las consecuencias que en este sentido produciría la apertura de los Dardanelos, pues en tal caso Rusia daría salida a la cosecha entera del 14 y a la parte de la del 13 que aún conserva, ya que no tiene más punto de exportación que el Mar Negro, puesto que el puerto de Arcángel queda cerrado en el invierno.

Informóse también respecto a la venta de caballerías, evidenciando la necesidad de adoptar energías medidas para evitar perjuicios a la riqueza pecuaria de España. Donosamente citó el caso de haberse denunciado a la Guardia civil la marcha de un grupo de caballerías, resultando que, de ser muchas de ellas de ilegítima procedencia, habían sido vendidas a precios fabulosos, cuando todas ellas no valían cinco duros, pues la que menos estaba coja. Refirió también que un contratista de caballos de toros, había vendido sus jamelgos a mil y mil quinientas pesetas cada uno, habiéndolos costado, uno con otro, a cuarenta duros, todo lo más.

Donosamente también, refirióse a la falta de cabalgaduras fuera de España, hasta el punto de que hay fuerzas de coraceros que en vez de caballos tienen bicicletas.

Como los concurrentes celebrasen el hecho, dijo amablemente: Señores, no se rían, es auténtico.

Con el alcalde interino señor Aguilar Catalán habló de las industrias de Córdoba, en el sentido de los beneficios que pudieran obtener al atenuarse la competencia como consecuencia de la guerra.

Con el señor Obispo habló de la restauración de la Catedral y de las excavaciones de Medina Azahara y con el general Chacón de la concentración de reclutas y de la adquisición de caballos para el Ejército.

En todo momento, el Monarca demostró un patriotismo muy vivo y diligente y un conocimiento completo de las diversas y complejas cuestiones que actualmente interesan a España. Todos quedaron prendados de las relevantes dotes que adornan al Soberano, las que son avaladas por la afabilidad, llaneza e ingenio que constantemente demuestra en su conversación. Por nuestra parte, con respecto a las noticias anteriores, hemos de hacer una observación que consideramos pertinente: la de que, en todo caso, aunque el espíritu de ellas pueda ser el expresado, en punto a la forma vayan a cargo del periodista, quien quizá no las recogiese de una manera exacta, porque sabido es que estos informes hay que obtenerlos al vuelo.

El señor Aguilar Catalán ofreció al Rey varios hermosos ramos de flores para la Reina doña Victoria y la princesa de Salm Salm.

Poco antes de marchar el tren, el infante don Alfonso se asomó a la ventanilla, hablando brevemente con el general Chacón respecto a la revista militar verificada en Sevilla, la cual elogió.

La Reina, sus augustos hijos y la princesa de Salm Salm iban descansando.

Al marchar el tren se repitieron los aplausos y vítores al Rey.

DE SOCIEDAD

Se encuentra bastante aliviado de la dolencia que padece, nuestro distinguido amigo el Director de esta Sucursal del Banco de España don Valeriano Simón Pérez.

Lo celebramos y deseamos pronto y completo restablecimiento.

Ha marchado a Madrid el concejal don Ricardo Revuelto, acompañado de su bella sobrina la señorita Eulalia Hernández.

Ha marchado a Adamuz nuestro querido amigo el exalcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez.

La fiesta del árbol

Este justo homenaje que los pueblos cultos rinden a las plantas, debiera extenderse a todas las localidades de España, como está mandado, y fijar un día del año para festejarlo, lo mismo que se hace con otras cosas y hechos que no tienen tanta importancia para el hombre ni para la sociedad.

Pero ocurre, desgraciadamente, en nuestro país, como tierra meridional, que prodigamos con exceso nuestros amores y cuidados a cosas que quizá no le merezcan tanto, olvidando lo esencial y que el árbol es nuestro mejor amigo y protector.

¡Por cuántas cosas nos interesamos en la vida que son tal vez la causa de nuestras congojas y no nos reportan ningún bien!

Pero el hombre ama generalmente al árbol por lo que le produce de utilidad y de frutos, teniendo también para él censuras cuando deja de producirlos por causas ajenas a su organización, sin tener presente que el árbol es el elemento de transporte de las materias minerales, ya hechas orgánicas por el poder de la vegetación, al organismo animal y que, sin el árbol, este organismo animal no existiría.

Dice el gran Dumas, que el árbol o la planta es el gran laboratorio de la vida orgánica, y si pudiera decir en lenguaje más esencial que es el portentoso fabricante de materias alimenticias al servicio del animal.

Ese carbón ordinario que vemos, ese oxígeno que mata por exceso de vida, ese hidrógeno y nitrógeno irrespirables, ese fósforo venenoso y esa cal, potasa y sosa imposibles de digerir y asimilar, el árbol los agrupa de tal manera en el fruto que los hace, no sólo perfectamente digeribles y asimilables, sino que van a reparar las pérdidas de nuestro organismo. ¿Cabe mayor maravilla?

El abono orgánico y pestilente lo transforma el árbol en flores olorosas, y estas flores, que llevan en sí los mismos átomos que avivaron una pitrida fermentación, se convierten en un delicioso manjar o fruto, verbo y encarnación de una nueva vida, de una nueva planta.

Y ¿sabéis cómo realiza esto el árbol? Pues de una manera muy sencilla: organizando la materia mineral del suelo y desorganizándola la materia organizada u orgánica para asimilárselas a su constitución y dar lugar a esa llamada materia coloidal en la que va disuelta, no sólo la vida material de los átomos, sino también la vida sensitiva del vegetal. ¿Dudáis, tal vez, de que sientan las plantas? Pues yo voy a demostrar que sientan.

Tomad una jugo de una planta cualquiera por ejemplo, de una mata de habas, y ponedlo en una lámina de cristal y esta a su vez en la platina de un buen microscopio y observadlo a los rayos del sol, después de enfocada.

Inmediatamente se distinguen multitud de pequeñísimas partículas esteroideas, de diferente refracción, animadas de un vertiginoso movimiento giratorio especial, que causará vuestro asombro.

Esta es la vida de la planta, vida que, según los sabios, radica en los coloides de la sustancia coloidal.

Este movimiento cesa a los dos minutos, poco más o menos, de vertida la savia y hay que suponer que la vida de las partículas se extingue fuera del elemento vital de la planta.

Este movimiento indica una fuerza vital y esta vida una sensibilidad adecuada a ser organizado que la impulsa. El árbol es, pues, un organismo sensible semejante al nuestro, aunque en una escala inferior.

Con lo expuesto bastaría para hacer ver la necesidad de rendir al árbol un culto ferviente, como importantes son los beneficios que nos presta, pero vamos a entrar en otro orden de consideraciones más sencillas y conocidas.

¿Os habéis fijado alguna vez en la sensación de bienestar que se nota cuando entramos o permanecemos en un bosque o jardín? Indudablemente que sí.

Y ¿a qué atribuis esa impresión de bienestar? ¿Es quizá a la perspectiva que ofrece el verde enramaje tapizado con los variados colores de las flores? ¿Es tal vez el tono de luz suave que producen los rayos del sol, cernidos a través de la espesura del ramaje? ¿Es el canto de las aves o la trova interesante del ruiseñor lo que causa nuestra agradable sensación? Sí, todo esto contribuye, no hay la menor duda, a producir nuestra alegría, pero no hay que olvidar que ese bosque y ese jardín son manantiales importantísimos de oxígeno y que este, por sí sólo, es bastante para dilatar el pecho y producir una sensación de bienestar y de vida.

Las emanaciones del bosque y de todo grupo vegetal son efusivos de oxígeno mezclados con esencias que purifican la atmósfera y esto debería tenerse muy en cuenta para llevar a las poblaciones ese ambiente bienhechor, haciendo grandes plantaciones y elevando la fiesta del árbol a la categoría de fiesta nacional.

Aunque sea por egoísmo, aunque sea por los bienes que nos reporta, hay que fomentar la fiesta del árbol.

Manuel Priego.

Gacetillas

Forastero:

¿En qué buen Hotel de Córdoba para V.? En cualquiera que sea no pida en las comidas más agua mineral que BORINES.

Visita Pastoral

El ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis visitó ayer la escuela a cargo de las Esclavas del Sagrado Corazón y las establecidas en la calle de la Madera baja.

Le acompañaron el secretario de Visita don Marcial López Criado, el capellán de Su Ilustrísima don José Salinas Anchelega, el teniente de alcalde don Sebastián Barrios Rejano, el párroco de San Juan don José Molina Ruiz y el inspector jefe de primera enseñanza don José del Río de la Bandera.

Esta tarde el Prelado hará la visita a la parroquia de San José y el Espíritu Santo y mañana celebrará el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia de dicha advocación.

La cuestión del pan

Según dijimos en nuestro número anterior, ayer volvió a venderse en las fabricas de pan el de familia a 38 céntimos el kilogramo, excepto en el horno situado en la calle Mayor de San Lorenzo en el que, según manifestó el dueño del mismo, nunca ha elaborado dicha clase.

Algunos compradores creyeron que la baja era para todas las clases de pan e intentaron protestar, mas bien pronto se convencieron de que la baja sólo la había experimentado el pan de familia.

Según noticias oficiales y particulares no ocurrió el menor incidente.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

CAPARRÓS Y COMPAÑIA

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes:

Antonio Romero Parra, de treinta y seis años de edad, que vive en la calle Ventorrillo, sin número, de una mordedura de gato en una mano.

José Márquez López, de dieciséis años, que habita en la calle de Arenillas, número 8, de una contusión.

Carmen Carreras Bellerín, de cincuenta y ocho años, con domicilio en la calle de Mansera, número 58, de la fractura del radio derecho.

Santos Lesmes Gavilán, de treinta y ocho años, que vive en la calle de las Costanillas, número 67, de una herida incisa en el pabellón de la oreja izquierda y de una erosión en el cuello.

Carmen García Gutiérrez, de sesenta y cinco años, que habita en la calle de Nieves Viejas, número 7, de una contusión en la región frontal.

Isabel Moreno Torralbo, de siete años, que vive en la calle Rinconada, número 6, de la corbadura del antebrazo izquierdo.

Y Fernando Pérez Flores, de cuatro años, con domicilio en la calle de García Lovera, número 7, de una contusión en la región frontal.

El escrutinio de las elecciones

Hoy, a las diez de la mañana, se constituirá en la Audiencia la Junta provincial del Censo para proceder al escrutinio general de las elecciones provinciales verificadas el domingo último.

Meriendas a los niños

Por encargo de la Alcaldía, el conocido industrial don Antonio Costi entregó ayer treinta y ocho meriendas para niños al colegio de la calle Alta de Santa Ana, setenta y ocho a las Escuelas Pías y seis al colegio de los PP. Salesianos, formando el total de las ciento veintidós raciones que quedaron por repartir con motivo de la fiesta del árbol.

Afinador mecánico

Para la afinación de pianos y reparación de pianolas, pianos y armoniums, dirigirse al Almacén de Música de C. Martínez Rücker, calle Duque de Hornachuelos, número 1.

Perrerías

Un perro sin dueño conocido ha mordido a Antonio Díaz López, causándole una herida leve en el muslo derecho, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Defunción

Ayer falleció en esta capital la virtuosa y distinguida señorita doña Josefa de Padura y Junguito.

Enviamos a sus desconsolados hermanos y demás familia nuestro pésame muy sentido y pedimos a Dios por el descanso eterno del alma de la finada.

Exenciones

En virtud de expedientes incoados por el Obispo de esta Diócesis como Patrono del Colegio de Nuestra Señora de la Piedad, de El Carpio, del Espíritu Santo, de Baena, y de las Escuelas-Asilo de la Infancia, de Córdoba, la Dirección general de lo Contencioso del Estado ha declarado exentas del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a dichas fundaciones.

Al Hospital

Los camilleros de la Casa de Socorro han conducido al Hospital de Agudos a la enferma pobre Carmen Fernández Rejano, que en el Mercado público fué atacada de un accidente.

La Caja de Ahorros

El día 14 ingresaron en la Caja de Ahorros 24.416 pesetas por 231 imposiciones, de las cuales eran nuevas 8 y se pagaron 42.044'93 pesetas, a solicitud de 98 imponentes, 11 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

50 cts. el medio litro de aceite extrafino

Plaza de la Almagra, núm. 34 (al lado de la botica del Dr. Villegas)

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 17'00.—Idem idem a la sombra, 15'80.—Idem mínima, 9'60.—Idem media, 12'70.—Oscilación, 6'20.—Agua de lluvia en milímetros, 2'50.—Agua evaporada en milímetros, 1'40.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 747'10.—Temperatura a la sombra, 10'80.—Idem del termómetro humedecido, 10'20.—Tensión del vapor, 09'00.—Humedad relativa, 92'70.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 27'60.

Reyería

En la barriada del Cerro Muriano sostuvieron reyería los obreros Rafael Jaén Alcalá y José Serrano Sánchez.

Este sufrió en la nariz una herida de arma blanca, calificada de pronóstico reservado. El agresor fué detenido.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 22 del corriente, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las Sucursales segunda y tercera durante el mes de Julio último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Solicitudes

Don Antonio Cuenca Agrás y don Pedro Franco Franco han solicitado la suplencia del juzgado municipal de Los Moriles.

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95

GONZALEZ HERMANOS

Paseo del Gran Capitán, núm. 19

La Aliseda

La temporada de primavera de este Bañero, dará comienzo en 1.º de Mayo.

A las señoras

Se encuentra en esta, procedente de Sevilla, el viajante de los Almacenes de Camino, con los modelos de vestidos y demás confecciones de la presente estación. Hotel Oriente, donde recibe.

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL y el JABÓN ZOTAL

DETALLES: FARMACIAS, DROGUERIAS Y FERRETERIAS

El TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Primera Comunión

Gran surtido de velas rizadas para todos los gustos desde 0'50 a 5 pesetas, cirios y velas de cera desde 1 peseta libra a 2 pesetas. Almacén de cera, San Fernando, 31.

Avisos útiles

—Bucajes malinas, valencienas, plata, tul, guipur y chantilly ofrecemos un surtido colosal en estos artículos; tiras bordadas, aplicaciones y botones, nuestra colección es digna de verse; tenemos también tira de organdy, bordada, lo más nuevo de la actual temporada. Precios de almacenes. La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

—González Hermanos.—Véase 4.ª plana.

—El estómago suministra la energía al organismo. Arreglad vuestro estómago con Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.

—Pasta Dentífrica Orive.—Tubo: una peseta.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'12 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'84.—Terñera con hueso, a 2'56.—Idem sin hueso, a 3'56.—Borrego, a 2'04.—Macho, a 2'04.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios del 17 de Marzo hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2'12 pesetas kilo; idem sin hueso, a 2'84; ternera con hueso, a 2'56; idem sin hueso, a 3'56; macho, a 2'04.

Bálsamo antiirreumático Montilla

De seguros resultados en el reuma, ciática, lumbago, dolores nerviosos y neuralgias por muy rebeldes que estas sean. De venta: San Pablo, 37.—Córdoba.

GARBANZOS DE SIEMBRA

Superiores de varios tamaños. Para precios y condiciones señores Rodríguez Hermanos.—Córdoba.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de diez reales hectolitro y a once reales llevado a domicilio.

Garbanzos para siembra

De varias calidades y tamaños. Dirigir los pedidos a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

Leche de vaca

Se vende leche pura de vaca a 30 céntimos el cuartillo, Gran Capitán, esquina a la Avenida de Canalejas.

MADRID HOTEL INGLÉS

10—Echegaray—10

Habitaciones desde 4 pesetas.

Habitaciones con cuartos de baños desde 6 pesetas.

Pensión desde 6 pesetas.

Pensión con cuarto de baños desde 15 pesetas.

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Colesterol, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Descartados de las falsificaciones.

ALVEAR

Grandes bodegas de vinos finos en Montilla. Vinos para mesa: Montilla Seco, Pasto y Oloroso.—Embotellados: Fino C. B., Néctar, P. P., A. P. y otros.

REPRESENTANTE: A. del Pozo, Alfaro, 76. Teléfono 100.—De venta en los buenos establecimientos.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas a 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres. TELEFONO NUM. 31

ESTOMACAL

Con el Elixir Satz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Para la Cuaresma y Semana Santa

Establecimiento de Comestibles finos ELÍAS PÉREZ GÓMEZ — JUDERÍA, 20

Con motivo de la presente Cuaresma, tengo el gusto de ofrecer al público en general los siguientes artículos:

BACALAOES.—Escocia (legítimo), Islandia y Labrador. CONSERVAS de pescados y hortalizas en las siguientes clases: Angulas, Atún, Anchoas (filetes), Besugo, Bonito, Calamaros, Congrio, Merluza, Merro y Sardinas, en aceite, en escabeche y con tomate.

Langostinos, Langosta y Salmón al natural, Sardinias trufadas, Thon mariné, Boquerones y Pescadillas de Málaga.

Alcachofas, Espárragos, Champiñón, Guisantes finos, Habichuelas verdes muy finas, Macedone de legumbres, Fimientos morrones, Pisto manchego, Trufas perigord y Tomates al natural y en pasta fina.

FRUTAS en dulce y en su jugo, en las siguientes clases: Albaricoques, Acerola, Ciruelas, Cerezas y Guindas sin hueso, Cabello de Ángel, Fresas, Melocotones y Peras en latas de 600 gramos y frascos de cristal de medio y un litro.

BONITO en ESCABECHE, procedente de acreditada fábrica de Santoña, a TRES PESETAS EL KILO.

GRAN CAFÉ "LA PERLA," I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única casa que tiene la cocina a la vista del público para que este pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expendien.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.

A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta casa son inmejorables, de las llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) Teléfono número 140. Plato del día: Riñones a la madrileña.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163. Plato del día: Filete de ternera a la Rossini. Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante.

ENSUEÑOS

POESÍAS DE FRANCISCO ARÉVALO De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.



LA SEÑORITA

DOÑA JOSEFA DE PADURA Y JUNGUITO

Ha fallecido el día 17 de Marzo de 1915, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su Director espiritual; sus desconsolados hermanos doña María de Jesús y don Cándido (ausente); sus sobrinos doña Pilar, don Antonio y don Francisco; sobrinos políticos y demás parientes de la finada, (q. e. p. d.), ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid
Consejo de ministros

A la entrada
A las once de la mañana se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.
Sánchez Guerra dijo, al entrar, que llevaba los expedientes relativos a la construcción de las Camas de Correos en varias poblaciones.
Ugarte manifestó que presentaría los expedientes de pavimentación de Madrid, de las aguas de Santillana y creando una Bolsa oficial en Barcelona.
Bugallá afirmó que está completamente solucionado el problema de las subsistencias y que se trabaja para resolver el de los transportes.
El Marqués de Lema participó que también estaba solucionado, de manera satisfactoria, el incidente ocurrido en Portugal a causa de la detención de un súbdito español.
Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la terminación
El consejo terminó a las dos de la tarde.
Dato, encargado de informar a los periodistas, dijo que se trató de las conclusiones aprobadas en la asamblea que acaba de celebrarse en Almería, acordando pasarlas a estudio de los ministros a que corresponden.
También se examinó detenidamente la petición de los vinticultores de Villafranca del Panadés relativa a que se facilite la exportación de vinos al extranjero, y como se trata de un asunto de gran importancia para todas las regiones vitícolas, se convino en que los ministros de Estado y de Fomento realicen las gestiones necesarias para satisfacer los deseos de los peticionarios.
Sánchez Guerra dio cuenta detallada del resultado de las elecciones.

Y se aprobaron los expedientes relativos a la creación de la Bolsa en Barcelona, a la construcción de varias Casas de Correos, a la concesión de un crédito para las obras del puerto de la Isla de Hierro y a la contratación del suministro de víveres con destino al penal de Chinchilla.

Otras noticias
El trigo
El Ministro de Hacienda, después del consejo celebrado esta mañana, facilitó a los periodistas una nota la cual dice que el aprovisionamiento de trigo puede darse por asegurado, hasta la próxima cosecha, en todo el litoral de la Península.
Sin embargo, el Gobierno seguirá adquiriendo partidas a fin de obtener, merced a la abundancia, alguna reducción en los precios.

El Ministro de Gracia y Justicia
En el expreso de Andalucía regresó el Ministro de Gracia y Justicia.
En la estación le esperaba el alto personal del Ministerio.
Burgos viene muy satisfecho de su viaje a Huelva y Sevilla.

Muerte de un aristócrata
Ha fallecido el diplomático Marqués de Amposta.
El homenaje a Romanones
Los comités liberales de Madrid visitarán mañana al Conde de Romanones para ofrecerle el banquete que proyectan como homenaje a su jefe por el triunfo que ha obtenido en las últimas elecciones.

Parece que el Conde, en vista de las circunstancias actuales, se muestra rehacio en aceptarlo.
Es posible que se convierta en un acto en pro de las clases obreras necesitadas.

Prisionero en libertad
El Ministro de Estado ha dicho que ha sido puesto en libertad el súbdito español Miguel Guerra, a quien hicieron prisionero los moros de una cabila rebelde próxima a Tánger.
Intento de agresión
El Ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del Gobernador de Barcelona comunicándole que el Jefe de la Guardia civil de Premiá de Mar fué objeto de un intento de agresión. Desconocense las causas y los detalles del hecho.

Lo que dice Dato
El Jefe del Gobierno, al hablar con los periodistas, manifestó que la Familia Real continuaba, sin novedad, en Sevilla, confirmando que esta noche emprendería el regreso a Madrid.
Manifestó que, probablemente, hasta la semana próxima no se celebrará consejo de ministros en Palacio.

Interrogado respecto a qué opinaba de la conferencia que don Gabriel Maura pronunció anoche en el Hotel Ritz, limitó a rectificar la afirmación hecha por el orador de que nuestro representante en Méjico, Caro, al ser expulsado de aquella república efectuó el viaje a Cuba en un vapor americano, pues embarcó en un trasatlántico español que le condujo a la Habana.

También hizo constar que, si al ocurrir tal incidente, no había en los puertos mejicanos barco alguno de guerra español, tampoco lo había de las demás naciones.
Finalmente manifestó que en Marruecos no ocurría novedad.

La Escuela de Ingenieros industriales
La «Gaceta» publica la convocatoria para el ingreso en la Escuela de Ingenieros industriales. La matrícula estará abierta desde el 1 hasta el 15 de Abril.

Los garbanzos
El Ministro de Hacienda ha dicho que, en vista de las reclamaciones formuladas, en el consejo celebrado esta mañana se acordó autorizar la exportación de los garbanzos que estuviesen vendidos antes del 11 del mes actual.

Recompensas
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicará mañana una relación de las recompensas que se conceden a individuos del ejército por hechos de armas realizados en las zonas de Ceuta y Tetuán desde el primero de Enero hasta el 30 de Abril de 1914.

Un torero herido
Esta tarde empezó a circular en Madrid el rumor de que el matador de toros Cocherito de Bilbao se hallaba gravemente herido, a causa de una caída de una motocicleta.
Algunos periodistas fueron al pueblo de San Fernando, donde reside el diestro, para enterarse de lo ocurrido.
Castor Ibarra, que se hallaba en su despacho, les recibió y contó el suceso, quitándole importancia.

El accidente se redujo a que ayer Cocherito de Bilbao salió a pasear en una motocicleta; enredósele el guarda polvo que llevaba puesto en la biela de la máquina, esta adquirió extraordinaria velocidad y cayó con el ginete, en medio de la carretera.
Varias personas recogieron al diestro y lo trasladaron a una finca próxima, donde le fueron curadas diversas heridas en la cara y en una mano.
Las lesiones son leves.
Créese que Cocherito podrá torear el 28 del actual en la plaza de Algeciras.

Un accidente
Esta tarde el jefe de Sección del Ministerio de Estado González Salazar sufrió un grave ataque de hemiplegia.
Avisóse a la casa de socorro y acudió un médico que le dió varios revulsivos.
Merced a ellos obtuvo alguna mejoría y fué trasladado a su domicilio.
Las obligaciones del Tesoro
El importe de la suscripción de las obligaciones del Tesoro ha ascendido hoy a 1.077.000 pesetas.

Provincias
La Corte en Sevilla
Revista militar
Telegrafían de Sevilla que a las once de la mañana el Rey pasó revista a las tropas de aquella guarnición.
El acto, apesar de ser el día lluvioso, resultó muy brillante.
El Monarca vestía uniforme de Capitán general de artillería.
Acompañándole el Infante don Carlos, ostentando uniforme de general de división; el Infante don Alfonso, de capitán del regimiento del Rey y el Príncipe don Raniero, de teniente de husares.
En una tribuna levantada al efecto se hallaban la Reina, las Infantas doña Luisa y doña Beatriz, la Princesa de Salm Salm, la Duquesa de San Carlos y el Gobernador civil.
Terminada la revista el Rey subió también a la tribuna y desde ella presenció el desfile de las tropas, que fué lucidísimo.
Un gentío inmenso acudió a ver la revista.
Regreso de la Corte
A las 8:35 de la noche regresaron a Madrid, en un tren especial, Sus Majestades y Altezas Reales, acompañados de su séquito.
Desde el Alcázar hasta la estación había un inmenso gentío que los vitoreó y aplaudió con gran entusiasmo.
En la estación les despidieron las autoridades de todos los órdenes, las corporaciones oficiales, el elemento militar, senadores y diputados, la Maestranza, representantes de todos los centros y entidades, muchas damas y numerosísimo público.
El Alcalde entregó a la Reina y a las Infantas hermosos ramos de flores.
Al marchar el tren la muchedumbre prorrumpió en delirantes aclamaciones.
Los Reyes han entregado una importante cantidad para que sea repartida entre los pobres.

Otras noticias
Los estudiantes
Los estudiantes de Barcelona han celebrado una reunión, acordando deponer su actitud y entrar en las clases desde mañana, confiando en las gestiones que ha ofrecido realizar el Rector de la Universidad de Madrid para que se modifique la forma de efectuar los exámenes.
Un crucero explorador
Ha fondeado en el Ferrol el vapor Marta, al que se esperaba desde hacía un mes.
El retraso ha sido originado por el conflicto europeo.
Trae materiales para el crucero explorador que se construirá en el astillero de aquel puerto.
En breve se le pondrá la quilla.
Créese que se le dará el nombre de Victoria Eugenia.
El Cataluña
Dicen de Cádiz que el crucero Cataluña ha recibido orden de aprovisionarse de carbón y marchar inmediatamente a Canarias.
Un barco que parece
Comunican de Vigo que el vapor Santa Eugenia, cuyo paradero se ignoraba, temiendo que hubiera sido echado a pique por un submarino alemán, está en Cardiff, de donde saldrá en breve con cargamento de carbón para la Compañía del ferrocarril de Vigo.
Una manifestación
El Alcalde de Bilbao ha interesado del Gobernador que no autorice la manifestación proyectada por los nacionalistas para el día de San José, pues a la misma hora está anunciada la fiesta del árbol y podrían ocurrir incidentes.
La cola de las elecciones
En Bilbao continúa la excitación entre los conjuncionistas y bizcarras a causa de las últimas elecciones.

La Junta del Censo ha presentado al Juzgado una denuncia contra el presidente que nombró ilegalmente las mesas del colegio de la Albóndiga.
El Infanta Isabel
Ha fondeado en Cádiz el trasatlántico Infanta Isabel.
Conduce mil doscientos noventa pasajeros, procedentes de la Argentina y Canarias.
Esta noche zarpará con rumbo a Barcelona.
Los submarinos alemanes
Dicen de Cádiz que los tripulantes del buque de guerra que ha llegado a la Carraca aseguran que han visto en la misma boca del Estrecho dos submarinos alemanes.
Con este motivo coméntase la intrepidez de los germanos.
El temporal
En Cádiz se ha reproducido el temporal.
En su virtud ha sido necesario cerrar el puerto.
Han regresado a la bahía los vapores de pesca.
Novillero herido
Dicen de Barcelona que el matador de novillos Carpio está restablecido de la cogida que sufrió en aquella capital el domingo último.
Ha marchado a Valencia donde toreará el viernes.
Un español prisionero
El Ateneo enciclopédico de Barcelona ha sabido que el profesor español don Luis Jordá, hecho prisionero en Bélgica por los alemanes, se halla en el lazareto de Trier Sur Mosel.
Dice que se le permite escribir dos cartas a la semana y que está muy mejorado de las heridas que sufrió en las piernas, pudiendo andar con ayuda de un bastón.

NOTICIAS DE MARRUECOS
Generales
Ha llegado a Ceuta el general Sánchez Manjón.
Ha salido de Larache para la Península el general Lacalle.
Muerte de un bandolero
Comunican de Ceuta que, cerca del Yondac, un bandido moro que se dedicaba al robo de caballerías fué sorprendido por la policía indígena.
Hizo fuego contra ésta y la policía le disparó, a su vez, matándolo.
El emir Ab-el-Kader
Participan de Tánger que es inexacta la versión propagada relativa a la desaparición del emir Ab-el-Kader.
Este jamás ha estado en Cádiz; acompañó a su familia hasta el muelle donde embarcó aquella con rumbo a dicha población y él desapareció, internándose, a caballo, en las montañas de Aubierán.
Nadie le detuvo como se ha afirmado.
Algunos indígenas suponen que se halla en la kabila de Wad Ras esperando que se le renuncen sus partidarios para emprender una campaña nacionalista, proyectada por varios personajes musulmanes.

Extranjero
LA GUERRA = INTERNACIONAL
Parte oficial francés
La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada esta mañana en París dice lo siguiente:
Los belgas continúan progresando sobre el Iser y han rechazado varios contraataques de los alemanes.
En el frente del ejército inglés ha habido un cañoneo vivísimo.
Al Norte de Arras el enemigo intentó, sin éxito, emprender un nuevo ataque contra las trincheras del espón de Nuestra Señora de Loreto.
Los alemanes han vuelto a bombardear a Soissons y Reims.
Dos bombas han caído en la Catedral de dicha población.
En la Champagne, al Norte de Mesnil, nos apoderamos de un frente de unos cinco mil metros que formaba una cresta importantísima ocupada por el enemigo.
En Argonna rechazamos varios contraataques de los alemanes entre Bolante y Yours Paris.
En Woebre sólo hay duelos entre la artillería.
Las baterías francesas han bombardeado los cuarteles de Colmar.
La actitud de los alemanes
El periódico «L'Echo», de París, publica un artículo del abogado español Ibáñez de Ibero en el que recoge las manifestaciones relativas a la guerra que le han hecho en Berlín varios diputados y otras personalidades.
El profesor Von Listz declaró que Alemania se resistirá hasta acabar con el último hombre y el último centimo.
Von Richthoffen, consejero de una Embajada, afirmó que los alemanes proseguirán, firmemente resueltos, la guerra hasta que se les asegure una paz honrosa.
Ibáñez hace constar que ningún alemán se expresaba en tal forma hace dos meses y añade que esto prueba que van bajando los humos de la grandeza y el orgullo alemanes.
Informes de Bucarest
Comunican de Bucarest que siguen los combates entre las vanguardias en dirección a Ossobiet.
El vecindario de la población huye aterrizado.
Los austriacos, duramente castigados por la artillería, abandonan sus posiciones.
La noticia de la intervención de Bulgaria al lado de la triple entente ha producido excelente impresión.
Noticias desmentidas
Dicen de París que es completamente inexacto que el general Pan haya hecho las manifestaciones que se le atribuyen relativas a la insubordinación e indisciplina del ejército ruso.

Por el contrario hace grandes elogios de este, que sostiene con mucho éxito la lucha contra austriacos, alemanes y turcos, causándoles grandes pérdidas.
Asimismo es absolutamente falsa la afirmación de que la infantería francesa use balas explosivas.
Por la paz
Comunican de Roma que el Papa, en virtud de las peticiones que se le han dirigido para que se repitan lasplégarias en favor de la paz, ha dispuesto que vuelvan a rezarse el 21 del corriente en todas las diócesis europeas.
Blasco Ibáñez en la guerra
Telegrafían de París que el escritor español Blasco Ibáñez ha visitado el frente de la batalla desde Reims hasta Argonna, Hassa y Verdún, fraternizando y comiendo con los soldados franceses.
Ha pasado varias noches en las trincheras de primera línea a menos de ciento cincuenta metros de distancia de los alemanes.
Le ha sorprendido la admirable salud física y moral de las tropas, tanto de las últimas quintas como de las reservadas.
Tributa grandes elogios al excelente servicio de Intendencia y está encantado de la cordialidad de relaciones que hay entre los oficiales y soldados, todos los cuales confían en la próxima victoria.
Blasco Ibáñez ha visto maniobrar la artillería francesa pesada y ligera, admirando sus efectos asombrosos.
Presenció, una tarde, los disparos de una batería pesada, quedando maravillado de la habilidad de los artilleros.
Blasco Ibáñez regresa completamente entusiasmado y muestra grandes optimismos respecto a la victoria final de los aliados.
El Parlamento inglés
El Parlamento de Inglaterra ha aplazado sus sesiones hasta el 14 de Abril.
Las municiones inglesas
El Ministerio de la Guerra inglés ha publicado una nota la cual dice que desde que comenzó la actual campaña Inglaterra ha aumentado la producción de municiones en un trescientos por ciento.
Reclamaciones desatendidas
El periódico «La Gaceta de Colonia» dice que el Tribunal de presas de Hamburgo ha rechazado la reclamación formulada por el Gobierno de Noruega a causa de la pérdida de las mercancías que conducía un buque echado a pique por un submarino.
Parte austriaco
La última comunicación oficial facilitada en Viena dice que en la Polonia rusa los austriacos rechazaron varios ataques del enemigo, causándole muchas bajas.
En los Cárpatos siguen los duelos entre la artillería.
Desde el día 15 en que fueron aniquilados en el sector de Uscop nueve batallones rusos no se nota movimiento alguno en aquel lugar.
Ayer las tropas austriacas aprisionaron a once oficiales y seiscientos cincuenta soldados moscovitas.
Audiencia pontificia
Comunican de Roma que el Papa ha concedido una audiencia al nuevo ministro plenipotenciario de Bélgica Van den Heuvel, expresándole la confianza que tiene en que se estrecharán los lazos de amistad que unen a la Santa Sede con su muy querida Bélgica.
Dos barcos a pique
Oficialmente se ha comunicado en Londres la noticia de que, en la costa occidental de Irlanda, un submarino alemán echó a pique al vapor inglés Atlanta.
La tripulación fué salvada.
También al Norte de Morthumberland otro submarino alemán ha hundido al vapor británico Fungal.
Han perecido seis tripulantes.
Consecuencias de la guerra
Dicen de Amsterdam que, según comunican de Lieja, la situación es sumamente crítica a causa de la dificultad de los aprovisionamientos.
El pan que se consume tiene tan mala calidad que casi no se puede comer.
Mas de sesenta y cinco mil personas imploran la caridad pública.
Los obreros de la fábrica del gas han sido despedidos, pues aquella no puede funcionar por falta de carbón.
Pérdidas de los alemanes
Dicen de Ginebra que en los combates de Dukla un regimiento alemán ha perdido treinta y ocho oficiales, tres médicos, noventa y cuatro soldados, sesenta caballos, treinta ametralladoras y veinte furgones con material de guerra y provisiones.
Los ferrocarriles griegos
Comunican de Atenas que el 9 de Abril comenzará la entrega de veinte locomotoras pedidas a América por el Gobierno griego con destino a la línea de Larisa.
El resto del material llegará a fines de Agosto.

Solo por unos días.—Buen negocio
Lo realiza el que visite la ferretería «La Campana» y adquiera, aprovechando la ocasión de una rebaja especial, alguno de los siguientes artículos:
Juegos de metal para portier, completos, a 6 pesetas; varillas de metal para visillos, a 15 céntimos; y batería de cocina a precios de fábrica.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—San Gabriel, arcángel.—Mañana.—San José, esposo de Nuestra Señora, Patrón de la Iglesia universal.
Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia del Salvador, en cumplimiento de la memoria fundada por doña Dolores Jimenez Vázquez.—Mañana en la Iglesia del convento del Cister, en sufragio del Excmo. e Ilmo. Sr. D. José Pozuelo y Herrero (que en paz descanse), Obispo que fué de esta diócesis, costeado por su hermana doña Isabel.
Santa Marina.—Hoy octavo día de la novena en honor del Patriarca San José, costeado por la Ilma. Sra. D.ª Pilar Trillo Figueroa, en sufragio por el alma de su esposo el Ilmo. Sr. D. José Cabrera. El ejercicio se practicará durante la Misa que se dirá a las nueve.
San Lorenzo.—Hoy, un cuarto de hora después de oraciones, segundo día del solemne quinario en honor de Nuestro Padre Jesús del Calvario, en la forma siguiente: se rezará el santo Rosario, letanía y coplas cantadas, sermón a cargo de don Juan Díaz Ruiz, Coadjutor de la parroquia de San Lorenzo; después ejercicio del día y Miserere.
San Pedro de Alcántara.—Hoy sexto día del solemne septenario que al glorioso San José le consagran las religiosas terciarias franciscanas: a las seis y media de la tarde se expone a Su Divina Majestad, rezándose el santo Rosario, letanía cantada, lectura correspondiente, coplas al Santo, motete, concluyendo con la reserva.
Los cultos de hoy son costeados por doña Amalia Córdoba, viuda de Peñacarral, Patriarca, habrá Misa cantada con el Señor manifestado, costeado por una devota del Santo, mañana y tarde, en sufragio de sus difuntos.
Parroquia del Salvador.—Mañana, día de San José, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar del Santo Patriarca, teniendo la comunión la Asociación Josefina y demás flores, y por concesión especial de nuestro Excmo. Prelado, se expone a S. D. M., permaneciendo todo el día manifestado el Angusto Sacramento; a las diez y media se celebrará la solemne función de Estatutos, con sermón que predicará don Tiburcio Galán y Mora, Rector de Santa Marina. Por la tarde, a las cinco y media, se tendrán los ejercicios respectivos, con sermón a cargo del Dr. D. Juan Bautista Rubio y García, Rector de la del Salvador. Los cultos terminarán con un solemne responso en sufragio de los asociados difuntos.
Monasterio del Cister.—Mañana, a las diez, se celebrará una solemne función al Patriarca San José, en la que predicará un R. P. Carmelita Descalzo.
Por la tarde, a las cinco y media, se celebrará el ejercicio del quinario que dedica la Comunidad al Señor de la Misericordia.
La Encarnación.—Mañana, a las ocho, habrá Misa cantada en honor del glorioso Patriarca San José, costeada por una devota. Por la tarde, a las cinco, se hará el ejercicio del día.
Santa Cruz.—Mañana, a las diez, se celebrará solemne función en honor del glorioso Patriarca San José, en la que predicará el R. P. del Corazón de María. A las cuatro y media de la tarde se expone a S. D. M., rezándose la estación y santo Rosario, letanía cantada, ejercicio del día, concluyendo con la reserva.
Santa Marta.—Mañana, a las diez, se celebrará una solemne función al Patriarca San José, en la que predicará don Francisco Soler, Capellán de la Comunidad. Por la tarde, a las cinco y media, se rezará el santo Rosario y letanía cantada, haciéndose el ejercicio del día.
Las misas que se celebren el día 18 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma del señor don Genaro Carrascosa (q. e. p. d.) Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios.
Las misas que se celebren el día 19 en la parroquia de San Juan y en la Iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma del señor don José María Rivera Rey (q. e. p. d.) Con igual intención estará expuesta Su Divina Majestad en referida Iglesia de las Esclavas. Su desconsolada madre, hermanos y tíos ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.
Hay concedidas indulgencias.
Las misas que se celebren el día 19 en la Real Iglesia de San Hipólito y en la parroquia de San Juan, serán aplicadas en sufragio por las almas del Excmo. Sr. D. José Ramón de Hocés y González de Canaloz, Duque y Conde de Hornachuelos, y de los Excmos. Sres. D. José Ramón de Hocés y Losada, Duque de Hornachuelos, y don Lope de Hocés y Losada, Conde de Hornachuelos (que en paz descanse). Su desconsolada esposa, madre y demás familia suplican a todas las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

A nuestros lectores
Hoy se ha recibido en Córdoba después de las seis de la mañana la conferencia telegráfica con Madrid que tenemos abonada de 2'45 a 3 de la madrugada. A causa de este lamentable e injustificado retraso nos vemos en la precisión de no publicar gran parte de dicha conferencia y de retardar la salida del presente número. Esperamos que sean corregidas, por quien pueda y deba hacerlo, estas deficiencias que nos irrojan graves perjuicios.

LA NODRIZA DEL SIGLO XX
Así llaman en Inglaterra y América al GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que lo aventaje para criar niños robustos y alegres. El GLAXO es siempre mejor que la leche por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra.
Pídase el biberón GLAXO, obra perfecta de higiene y fácil alimentación. Venta en Farmacias, Droguerías y Comestibles.
Representante en Córdoba: D. Francisco Rosas.

Ministerio de Cultura 2006

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
- La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
- La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro** Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizar al cabello y no despierte mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Córdoba se vende en casa de don Joaquín Fuentes, Farmacia, calle Duque de Hornachuelo, número 10.—Al por mayor Vicente Ferrer y C.—Barcelona.

CONSTRUCCIONES
SANEAMIENTO
FUMISTERIA

PAVIMENTOS
ARTÍSTICOS

AZULEJOS
MATERIAL DE GRÉS

CUARTOS DE BAÑO

GONZALEZ=
=HERMANOS

Sevilla-Huelva-Córdoba



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social. 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

SEGUROS SOBRE LA VIDA ● SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA,

A. VAZQUEZ Y VELASCO

OFICINAS, ALFONSO XIII, N.º 49 (ANTES LICEO).—CÓRDOBA

Esta Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Urbana y El Sena, la Alianza, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

La Cordobesa ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20

TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.^a

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y piasapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chopas de jugo, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de maderas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos

Bálsamo Neuralgine

Insuperable Remedio Externo

CURA COMO POR ENCANTO

Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

- Bálsamo Neuralgine Insuperable contra do ores reumáticos y neurálgicos.
- Bálsamo Neuralgine Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar ó curar cualquier dolor reumático y neurálgico.
- Bálsamo Neuralgine Toda clase de contusiones, y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE.
- Bálsamo Neuralgine Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.
- Bálsamo Neuralgine Exito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones posturas del pescuezo, etc.
- Bálsamo Neuralgine Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo á mano en caso de accidente.
- Bálsamo Neuralgine No debe faltar en ningún hogar!!!
- Bálsamo Neuralgine Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
- Bálsamo Neuralgine Remedio externo seguro, eficaz y limpio.

Bálsamo Neuralgine.—Bálsamo Neuralgine.—Bálsamo Neuralgine.

Compre usted el BALSAMO NEURALGINE que debe estar en todos los hogares. De venta en el Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4, y principales farmacias y droguerías.

Labradores

La maquinaria agrícola legítima de las marcas Melotte, Rud-Sack, San Bernardo, Deering, Ruston, Planet, Westfalia, Clert y Richmond la vende única y exclusivamente

FELIX SCHLAYER

Sucesor de Alberto Ahles y C.^a

SUCURSAL DE CORDOBA
Conde del Robledo, número 1

Atención

El almacén de carbones minerales más favorecido por los cordobeses es SAN RAFAEL.

El que más ha beneficiado á los consumidores en general desde que se instaló es SAN RAFAEL

EXISTENCIAS

Carbón graso, cribado, avellana y menudo. Carbón antracita, cribado, galleta, almeдрilla, granadillo y polvo. Cok grueso y partido. Productos benicina y benzoles.

Para pedidos y condiciones dirigirse al representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya para la venta de benicina y benzoles en Córdoba y su provincia Felipe Carracedo Amor,

Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

Teléfono núm. 221

LA UNION ALMACEN DE MADERAS DEL PAIS

Rafael Sanchez Obrero
Ollerías, 17.—Córdoba

Grandes existencias de madera de castaño en palos para entresuelos, tirantes de todas dimensiones, palos de escuela, varas de carreta, piernas, collazos y cargadores y en madera de pino en rollizos y en tablason á precios económicos.

LA ALISEDA EN SANTA ELENA, PROVINCIA DE JAEN

Agua azoadas y estación climatológica de montaña, para la curación radical de los catarros de las vías respiratorias y de los predisuestos á la tuberculosis pulmonar, así como las anemias y todos los estados de debilidad y decadencia orgánica.

Instalación hidrológica modelo.—Inmejorable servicio de fonda.

Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de Mayo á 30 de Junio. Coches fijos á la llegada de los trenes rápidos de día en la estación de Santa Elena.

Antiguas Aguas de Villaharta

(Fuente-Agría). Estación Vacar-Villaharta. Situada en el punto más hermoso y rico en vegetación de Sierra Morena, rodeado de grandes pinares. Única contra la diabetes sacarina y especialísima en las enfermedades que recaen como causa el empobrecimiento de sangre, anemia, clorosis, etc. Temporadas oficiales desde el 15 de Abril á 30 de Junio, y desde 1.º de Septiembre al 15 de Noviembre. Gran Hotel, pabellones, casas aisladas. De reciente construcción, preciosos pabellones, San Elías y Nuestra Señora del Carmen, formados de casas independientes para familias. Para más detalles, dirigirse á Elías Cervelló e Hijos, Madera Alta, 7, Córdoba.

PICON DE URUJO.—Servicio á domicilio, un hectólitro pesetas 2'50, Avenida de Canalejas, 6 (antes Tejares) teléfono número 221.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de la casa núm. 63, calle Cardenal González, y número 22, calle de la Cruz, y desde San Juan próximo de la número 10, calle Leiva Aguilar, y del piso alto de la casa número 10, calle Ambrosio de Morales. Darán razón, Maese Luis, número 1, duplicado.

UNION FARMACÉUTICA CORDOBESA En la droguería de la calle Conde de Cárdenas, 25 (antes Letrados), se venden estanterías, mostrador de nogal, barricas, bombonas y otros efectos; donde pueden verse y tratarse por traslado de dicho establecimiento á la calle Claudio Marcelo, 8 (antes Nueve).

ALMONEDA URGENTE.—Por traslado, se venden camas de caoba y acero, máquinas Singer de mano y pedal, estrado de rejilla, sillas, sillones, butacas, cómodas, urras é imágenes, vestidas y talladas, damas de noche, estantes, contadores, mesas de comedor, rinconeras, veladores, juguetes, varios cuadros antiguos y modernos, macetas de espartas, relojes de mesa, estantes, armarios, y otros varios objetos de casa. Se arrienda la casa Maese Luis, 17, á cualquier hora.

Se vende ó arrienda. Por temporadas ó años, en casa de recreo amueblada, muy cómoda y agua abundante, en sitio sano y alegre, á cinco pasos de la estación de Alcolea, lindando con la carretera general de Madrid, á 10 kilómetros de Córdoba. Para precio y condiciones, Café de la Perla.

VENTA de los enseres de una taberna, Alfonso XII, núm. 70.

CORSETERÍA MADRILEÑA

Corsés rectos



Fajas higiénicas

LIBRERIA, 14.—CÓRDOBA

Angel Herrera

Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba. Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendleta.

Almacén de salvados

Salvados finos y de hoja para pisenos. Servicio á domicilio en cantidades de importancia. Manriques, 3 (junto á la central del Monte de Piedad).—Teléfono núm. 46.

Desde San Juan próximo se arrienda la casa núm. 13, calle Mascarones, con buenas habitaciones, cocina alta y baja, pozo y hermosa azotea. Para precio y condiciones, San Fernando, 95.

Tos convulsiva

Se cura con la Grindellina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

FRANCISCO GUERRERO BARRA, Muebles, 7, Córdoba.—Esta casa se dedica á hacer instalaciones de luz eléctrica, teléfonos, pararrayos, motores, timbres, telégrafos y todo lo concerniente al ramo de electricidad, empleando para ello materiales de primera calidad. También se hace cargo de las instalaciones de timbres eléctricos, siendo de su cuenta la reposición del material de los mismos, desde una peseta al mes. Los muchos años de práctica dedicado á esta clase de trabajos me permiten hacerlos á precios sumamente económicos.

ARRENDAMIENTO.—Desde el día de hoy se arriendan las casas Duque de la Victoria, núm. 6, apropiada para alguna industria, y la núm. 18 de la calle del Soldado, Alfonso XII, con una abundante, amplias habitaciones, con buenas cuartos y grandes patios. Para precio y condiciones, con su dueño, de 10 de la mañana hasta la 1 de la tarde, San Fernando, número 66.

Casas de recreo «Las Delicias», situadas en el alcor de la Sierra, á menos de dos kilómetros de la capital, en la carretera de la Arruzafa; tiene todas las dependencias necesarias, hermosas azoteas y agua riquísima al interior; se arriendan por meses, temporadas y años; informan en «La Sevillana», Conde de Cárdenas, 24, y en el Mercedero del «Bri llante».

CANARIOS

Se venden canarios fautos para raza Seipfe; canarios preciosos canarios; canarios belgas y canarios, y loros habladores de Veracruz. Pérez de Castro, número 17, duplicado.

ALMONEDA.—Se hace de muebles, un aparador, trinchero, mesas, divanes, sofá y butacas de rejilla, cuadros, una ventana, alfombras, aparatos para gas, un fonógrafo, un coche enganchado, sillas para aceite, tocadores y cortinas; también se arrienda la casa en 30 duros al mes, tiene agua del Cabillo. Se venden garbanzos, Avenida de Canalejas, número 44.

ARRENDAMIENTO y venta de fincas rústicas, con cabida de treinta fanegas cada una, conteniendo una de ellas agua abundante que llega á la casa, tres mil olivos, doscientos ciruelos de varias clases, viña, almendros, nogales, huerta, jardín y toda clase de higuera; á más de otros varios frutales, castaños; magnífica casa de señorío y de campo y oratorio. Para tratar, con don Juan Escrivano, oficinas, Capuchinas, 46.

Venta y arrendamiento.—Se vende la casa calle Medina Corella, núm. 2, con grandes y ventiladas habitaciones, jardín, patios, agua de pie, graneros, pajar y cuadras; también se arrienda desde el día una casa en la calle Deanes, núm. 7. Para tratar del precio y condiciones, Deanes, núm. 3.

HALLAZGO.—La persona que haya extraviado unos documentos de interés, expedidos á favor de don Eloy Alvarez, puede recuperarlos de don Antonio Fernández, que vive en la calle don Rodrigo, número 92.

ARRENDAMIENTO.—Se desea una casa entera ó un piso bajo espacioso independiente, que tenga cinco ó seis habitaciones y patio, con buenas luces y que esté situada del Ayuntamiento para arriba hasta la puerta de Gallegos. Para tratar, calle Gutiérrez de los Ríos, n.º 1.

Amas de cría.—Para casa de los padres, con leche de dos meses, se ofrece. Ramón Chaparro, núm. 23.

SE VENDE una buena cama de hierro m derna para matrimonio completa, nueva por no haberse usado. Puede verse en el número 12, de la calle de las Azonadas.

BORDADORA.—Se hacen toda clase de bordados, á precios módicos, calle Agustín Moreno, núm. 122.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER

- Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
- Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.
- Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dol. res del costado.
- Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
- Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros do.ores de este género.

Exljase siempre la marca del DR. WINTER.—Mucho cuidado con las imitaciones.

FERNANDO GUIJO

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)